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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Burgstall 

 Sitzungstermin: Dienstag, 28.04.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:42 Uhr 
 Ort, Raum: Burgstall, im Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Carsten Miehe  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Mathes Butz  
Frau Dr. Marion Emmer  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Frau Barbara Lücke  
Frau Dietlinde Scheller  
Herr Fred Stoike  
Herr Jörn Theuerkauf  
Frau Birgit Zillmann  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Dörte Seebert  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Tino Beyer entschuldigt 
Herr Ulrich Herbst entschuldigt 
Frau Ina Lange entschuldigt 
Herr Sebastian Reidl entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 25.02.2020 
4 Stellungnahme zum Antrag auf Genehmigung Sandabbau 

Vorlage: BV-BU/0304/2020 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-
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ter Beschlüsse und Festlegungen 
7 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt alle Gemeinderatsmitglieder und den Verbandsbürger-
meister Herrn Schmette. Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß, die Beschlussfähig-
keit wird festgestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 25.02.2020 
  

1. Aufgrund der täglichen und nächtlichen Ruhestörung durch die Hunde von 
Herrn Lockau, erkundigt sich Frau Lücke welche Maßnahmen ergriffen werden 
können. Auch der desolate Zustand des Grundstückes ist fragwürdig. Herr 
Miehe erklärt, dass die Gemeinde diesbezüglich keine Handhabe hat.  

2. Frau Dr. Emmer merkt an, dass eigentlich am 08.05.2020 eine Gedenkveran-
staltung am Denkmal in Dolle stattfinden sollte. Da es aufgrund der Corona-
Krise nicht möglich ist eine Veranstaltung durchzuführen, sprechen sich die 
Gemeinderäte dafür aus, dass an diesem Tag an den Denkmälern in jeder 
Ortschaft eine Pflanzschale aufgestellt wird. 

3. Frau Dr. Emmer erkundigt sich, ob Frau Briest das Handy und das Tablet für 
die Vermarktung der Bürgerhäuser erhalten hat. Beides wurde bereits über-
geben. 

 
Der öffentliche Teil der Niederschrift der Sitzung vom 25.02.2020 wird bestätigt.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
  
 
zu 4 Stellungnahme zum Antrag auf Genehmigung Sandabbau 

Vorlage: BV-BU/0304/2020 
  
Der Gemeinderat Burgstall stimmt dem Antrag zum Sandtagebau in der Gemarkung 
Burgstall Flur 1, Flurstücke 3/2 und 2/3, nicht zu. 
 
Begründung: 
 

1. Die Fläche liegt im Bereich des Regionalen Entwicklungsplans für die Pla-

nungsregion Magdeburg. Die beantragte Fläche ist > 5ha. Der Bereich ist kein 

Vorranggebiet für die Rohstoffgewinnung. Damit stellt der Abbau von 

Sand/Kies als Rohstoffen, wie hier von der Firma GP Günter Papenburg AG 

beantragt, im Bereich Burgstall nach den Vorgaben des Regionalen Entwick-

lungsplans MD grundsätzlich kein überwiegendes öffentliches Interesse dar. 

2. Der aktuelle Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Elbe-Heide sieht 

für die beantragen Flurstücke in der Gemarkung Burgstall keine Nutzung als 

Sandtagebau vor. Eine Änderung ist aktuell nicht beabsichtigt. 

3. Planrechtfertigung: Der Antrag der Firma GP Günter Papenburg AG wird aus-

schließlich mit dem Bau der A14 begründet. Das geplante Rohstoffvolumen 

für den beantragten Sandtagebau wird unter Punkt 5.1.2 mit 537.000 t ange-

geben. Seit knapp 20 Jahren wird der Tagebau Dolle-Süd betrieben, der zu-

dem auch noch direkt an der A14-Abfahrt Burgstall liegt. Das im Tagebau Dol-

le-Süd vorhandene verfügbare Restrohstoffvolumen (aktuelle Planungsunter-

lagen) wird mit > 6.000.000 t angegeben, was ca. dem 12fachen (!!) des bean-

tragten Volumens des Tagebaus in Burgstall entspricht. Zudem wurde die ak-

tuelle Verlängerung des Abbaus in Dolle-Süd ebenfalls mit dem Bau der A14 

begründet. Damit besteht für einen neuen Sandtagebau im Bereich aktuell 

überhaupt kein sachlicher Bedarf, mit Ausnahme einer Gewinnverbesserung 

bei der Firma GP Günter Papenburg AG. 

4. Für die Gemeinde Burgstall sind die Steuereinnahmen der Firma K+S essenti-

ell, da mögliche Mindersteuerzahlen über die Umlage an die Verbandsge-

meinde Elbe-Heide einen direkten Einfluss auf die Finanzkraft der Gemeinde 

Burgstall haben. Aktuell läuft das Planfeststellungsverfahren zur HKE II, wel-

ches unabdingbare Vorausbedingung für den Weiterbetrieb des K+S – Stan-
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dortes in Zielitz ist. Für die Genehmigung der HKE II sind A/E-Maßnahmen 

vorgeschrieben. Direkt am beantragten Sandtagebau der Firma GP Günter 

Papenburg AG befindet sich die Maßnahmenfläche 06.4 (Dolle)/ Flurstück 37 

mit Realisierung der Maßnahmen MAFB06, MFCS01, MFCS02 und MFCS03 für die 

HKE II. Ganz offensichtlich ist dieser Sachverhalt dem Antragsteller nicht be-

kannt. Die Firma K+S kennt die Problematik ebenfalls nicht. Die Gemeinde 

Burgstall sieht daher hier das begründete Risiko, das die überstürzte Geneh-

migung des Sandtagebaus zu Verzögerungen bei der Genehmigung der K+S 

HKE II führen könnte, mit gravierenden negativen Folgen für den Haushalt der 

Gemeinde Burgstall. 

 
 

 

  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt zum Antrag der Firma GP Papenburg AG auf Ge-
nehmigung eines Sandabbaus in der Gemarkung Burgstall folgende Stellung-
nahme abzugeben: 
 
Die Gemeinde Burgstall stimmt dem Antrag auf Sandabbau in der Gemarkung 
Burgstall, Flur 1, Flurstücke 3/2 und 2/3 zu.  
Nebenbestimmungen und Auflagen werden nicht festgelegt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9 
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Ja-Stimmen: 0 
Nein-Stimmen: 8 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  

1. Der Bürgermeister teilt mit, dass im Dorfgemeinschaftshaus in Burgstall eine 
Trennwand eingezogen wird, sodass der Sportbereich vom Bürgerhaus ge-
trennt ist. Zudem erhält der Sport eine zweite Toilette.  

2. Das Bürgerhaus in Dolle wurde komplett gemalert und grundgereinigt. Weiter-
hin wurde das Gemeindebüro geräumt, somit kann dieser Raum ebenfalls bei 
Feiern genutzt werden. 

3. Momentan liegt eine Bewerbung für die Betreuung (Reinigung und Übergabe 
Schlüssel) des Bürgerhaues in Dolle vor. 

4. Für die Betreuung des Jugendclubs in Burgstall sind bisher 2 Bewerbungen 
eingegangen. 

5. Die Seniorenbetreuung in Dolle wird weiterhin Frau Rutha übernehmen. Zu-
künftig soll die Betreuung der Rentner in Dolle an die Konzepte der anderen 
Ortschaften angelehnt sein. 

6. Herr Miehe und Herr Schmette informieren über den Stand des Ausbaus 
durch DNS-Net. An manchen Stellen wurden Hauszugänge überse-
hen/vergessen und mussten im Nachhinein behoben werden. Damit zukünftig 
solche Fehler vermieden werden, sollen die Bürger eine Info erhalten. 

 
 
 
 
 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  

1. Herr Schmette gibt bekannt, dass der Haushaltsplan für 2020 genehmigt und 
im Amtsblatt veröffentlicht wurde. 

2. Die neue Kita in Cröchern wurde in Betrieb genommen. 
3. Der Antrag für die Fördermittel der Feuerwehr in Burgstall wurde gestellt. 
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4. Über den aktuellen Stand der Corona-Fallzahlen informiert Herr Schmette so-
wie welche Maßnahmen und Aufwendungen bisher getroffen wurden und wel-
che weiteren Schritte vorgesehen sind.  

5. Herr Stoike bedankt sich im Namen des Wildparks Weißewarte für die Leihga-
be des Rasentraktors und lädt als Dankschön die Gemeinderäte zu einer ge-
meinsamen Führung im Wildpark ein. 

6. Frau Dr. Emmer erkundigt sich, ob und wann die Bänke aufgestellt werden. 
Herr Miehe erklärt, dass dies alsbald geschehen soll. 

7. Für die 800-Jahrfeier in Dolle legt Frau Zillmann das Konzept des Heimatver-
eins Dolle vor und wird dieses per Mail den Ratsmitgliedern zur Verfügung 
stellen, sodass bei der nächsten Sitzung die Veranstaltung besprochen wer-
den kann. 

8. Frau Zillmann regt an, dass die abgesagte Veranstaltung des Tanzes in den 
Mai evtl. auf den Herbst verschoben werden könnte. 

 
 
 
 
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse BV-BU/0289/2019, BV-BU/0299/2020 und 
BV-BU/0302/2020 öffentlich bekannt 
 
 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Schließung der Sitzung um 20:42 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Carsten Miehe 
 

Dörte Seebert 

 f.d.Richtigkeit 
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